

报告解读⑩

# 统筹发展和安全两件大事 护航经济社会持续健康发展

茂岩

求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源。安全是发展的前提，发展是安全的保障。党的二十届四中全会深刻指出，“坚持统筹发展与安全，在发展中固安全，在安全中谋发展”。“十四五”期间，茂名深入贯彻落实党中央决策部署和省委、市委工作安排，法治广东建设考评首获优秀，平安广东建设考评取得全省第四的好成绩，群众安全感与满意度连续五年“双提升”，法治茂名、平安茂名建设成色更足、底色更亮。

迈进“十五五”新征程，茂名把安全摆在了更加突出的战略位置，细读今年的政府工作报告（以下简称“报告”），可以清晰看到“安全”贯穿始终，充分展现了茂名防风险保安全护稳定的决心与毅力。报告坚持以“时时放心不下”的责任感，对守牢安全生产、平安稳定、防灾减灾、基层“三保”四条底线和耕地保护、生态保护两条红线进行了重点部署，全力护航茂名经济社会持续健康发展。

## 突出治本攻坚 筑牢安全发展屏障

防患于未然，遇难于未发。报告落实中央经济工作会议关于“扎实做好安全生产、防灾减灾救灾、食品药品安全等工作”的重要指示，下好治本先手棋，打好攻坚主动仗，全力营造安全、稳定、可持续的高质量发展环境。

安全生产注重持续加力。作为人口大市、化工大市，茂名拥有627.32万常住人口，危险化学品生产、使用、经营企业441家，持之以恒抓好安全生产意义重大、责任如山。过去五年，茂名坚决扛起“促一方发展，保一方平安”的责任担当，2025年生产安全事故起数、死亡人数分别比2023年下降46%、36%，连续两年未发生较大及以上事故。报告强调，打好安全生产治本攻坚三年行动收官战，聚焦危化矿山、消防森防、水陆交通等重点领域，分级精准管控重大风险源，坚决遏制各类安全事故发生。

防灾减灾突出常态长效。茂名地处南海之滨，背山面海，台风暴雨、山体滑坡等自然灾害易发多发。“十四五”期间，茂名坚持以防为主，防抗救相结合，有效治理地质灾害隐患219处，受益群众1.4万人，保护财产8亿元，同时成功防御了57场强降水和28个台风，以扎实行动守护群众生命财产安全。今年，报告在补短板、强弱项、固底板上下更大功夫，提出加强地质灾害、城市内涝等重点领域的监测预报预警、治理工程建设，完善应急救援体系，筑牢防灾减灾救灾的铜墙铁壁。

粮食安全聚焦稳产保供。作为全省唯一连续六年农业总产值超千亿的农业大市，茂名始终将粮食安全这一“国之大者”作为头等大事抓紧抓实，五年间粮食安全省考实现“五连优”，新增高标准农田47.4万亩，蔬菜、生猪等8个特色农业产业集群产值超百亿元，真正做到了守牢“米袋子”、稳稳“菜篮子”、装满“肉盘子”。报告立足坚定不移扛牢保障粮食安全的政治责任，强调严守耕地保护红线，建设高标准农田10.16万亩，同时强化食品药品监管，全力守护群众“舌尖上的安全”。



我市房地产平稳健康发展。  
茂名日报社全媒体记者 张波 摄



第六个人民警察节活动现场。  
茂名日报社全媒体记者 刘付思明 摄



台风过后，茂南城管及时清理道路杂物。  
茂名日报社全媒体记者 张波 摄



我市坚持把先进的科学技术与生产过程有机结合起来，用现代物质装备武装农业。  
茂名日报社全媒体记者 岑稳 摄

内涝等重点领域的监测预报预警、治理工程建设，完善应急救援体系，筑牢防灾减灾救灾的铜墙铁壁。

粮食安全聚焦稳产保供。作为全省唯一连续六年农业总产值超千亿的农业大市，茂名始终将粮食安全这一“国之大者”作为头等大事抓紧抓实，五年间粮食安全省考实现“五连优”，新增高标准农田47.4万亩，蔬菜、生猪等8个特色农业产业集群产值超百亿元，真正做到了守牢“米袋子”、稳稳“菜篮子”、装满“肉盘子”。

报告强调，打好安全生产治本攻坚三年行动收官战，聚焦危化矿山、消防森防、水陆交通等重点领域，分级精准管控重大风险源，坚决遏制各类安全事故发生。

报告坚持以防为主，防抗救相结合，有效治理地质灾害隐患219处，受益群众1.4万人，保护财产8亿元，同时成功防御了57场强降水和28个台风，以扎实行动守护群众生命财产安全。今年，报告在补短板、强弱项、固底板上下更大功夫，提出加强地质灾害、城市内涝等重点领域的监测预报预警、治理工程建设，完善应急救援体系，筑牢防灾减灾救灾的铜墙铁壁。

治毒品、电诈等违法犯罪，让广大茂名群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

精准施策守护交通安全。道路交通是经济发展的“大动脉”，也是平安建设的“生命线”，过去五年茂名深化道路交通安全治理，亡交通事故起数、死亡人数五年均下降43%，挽救了一条条鲜活的生命，一个个幸福的家庭。当前茂名正聚力抓城建，交通运行更加井然有序的背景下，也面临电动自行车摩托车违法乱象仍然较多，管理压力依然较大的问题。

报告强调，打好安全生产治本攻坚三年行动收官战，聚焦危化矿山、消防森防、水陆交通等重点领域，分级精准管控重大风险源，坚决遏制各类安全事故发生。

众出行更安全、更便捷、更舒心。

主动靠前化解矛盾纠纷。基层是社会治理的最末端，也是服务群众的最前沿。“十四五”期间，茂名全力做好矛盾纠纷排查化解，信访工作实现省考“三连优”，化州获评全国信访工作“三无”县，基层治理的“和谐网”越织越牢。报告强调，抓好综治中心规范化建设，加强问题源头治理和突出矛盾化解，推进信访工作法治化，彰显了心系群众察民意的为民情怀和千方百计解民忧的责任担当。

## 聚焦经济安全 化解重点领域风险

经济安全是国家发展的重要基石、人民福祉的根本保障。报告聚焦问题楼盘、政府债务、金融风险等重点领域对症下药，靶向施策，牢牢守住不发生系统性风险的底线。

着力促进房地产平稳健康发展。住房问题是民生问题也是发展问题，关系千家万户切身利益。过去五年，茂名聚力群众急难愁盼，保交楼、保交房任务全面完成，民生诉求得到有效解决。报告今年将“住有所居、居有所安”作为行动目标，一方面支持房地产企业合理融资需求，确保稳房企、稳预期，另一方面采取有力措施依法妥善处置问题楼盘，坚决维护广大业主和拆迁户的合法权益，让人民群众的安居更有保障、生活更加幸福。

着力保障财政稳健运行。“十四五”期间，茂名牢固树立过紧日子要求，创新实施政府重大投资项目审核把关“三项制度”，地方政府债务风险安全可控。报告提出，强化政府债务管理，严控债务规模，坚决遏制新增隐性债务，确保牢牢守住财政安全底线，保障财政收支平稳运行，有效腾出更多财力投向民生保障、产业发展和重点项目建设。

着力防范金融领域风险。去年茂名成为全国新一批五个深化普惠金融改革试点城市之一，这是茂名重大的发展机遇，也对茂名的金融能力提出了更高的要求。报告强调，加强金融风险防范处置，严厉打击非法金融活动，充分彰显了茂名对于防范经济风险，抓好普惠金融改革的重大决心，也将有利于金融“活水”流向实体经济，服务民生发展。

思危方能居安，固本方可致远。过去五年，茂名以实干的担当交出了一份亮眼的平安答卷。站在“十五五”新征程，茂名将策马扬鞭再出发，马不停蹄抓落实，以更大的力度、更强的担当、更实的行动继续筑牢高质量发展的安全基石，谱写平安茂名、法治茂名建设新篇章。

## 信宜钱排经济信息交流协会力推钱排大芥菜 让山区“绿色珍品”走向更广阔市场

■茂名日报社全媒体记者 官辉  
通讯员 凌瑞生

本报讯 近日，信宜市社会组织2026年第一季度走访交流活动举行。钱排经济信息交流协会以助农增收为核心，以党建为引领，通过“现场推介+资源对接”的务实行动，为钱排大芥菜搭建产销桥梁，让这份承载山区农户期盼的“绿色珍品”走向更广阔的市场。

作为钱排镇农业特色产业的重要名片，钱排大芥菜依托云开山脉高海拔生态优势，孕育出“脆、嫩、鲜、香”的鲜明特质，经霜冻后糖分积累更显甜脆，素有“霜打芥菜赛腊肉”的美誉。活动现场，该协会支部书记化身农产品代言人，代表协会通过实物展示、品质品鉴、产业宣讲等多种形式，向各社会组织负责人、企业代表、电商从业者全方位推介

钱排大芥菜。他手持印有“信字号”区域公用品牌标识的产品礼盒详细介绍：“钱排大芥菜不仅是国家地理标志产品，更是协会牵头、支部引领下‘公司+基地+农户’模式的富民产业，全镇5000余亩种植面积年产能丰富，既有无公害鲜菜，也有菜干、即食罐头等深加工产品，产业链完善且品质有保障，每公斤能为农户增收约4元。”

该协会现场分享了钱排大芥菜产业发展成果：牵头搭建“信字号”品控溯源体系，实现产品从田间到餐桌的全程监管；整合电商直播、农旅融合、冷链物流等多元渠道，成功打响“网红蔬菜”品牌，返乡创业团队直播间单场销量可观，农旅采摘体验更带动线下销售热潮。此外，还现场邀请与会嘉宾实地考察种植基地，对接采购订单，分发产业手册与合作联系方式，精准搭建供需对接平台。这份立足农户需求的务实举

措，赢得了现场参会者的广泛关注，多家商超、电商平台及餐饮企业当场表达合作意向，初步达成3笔采购协议，预计可带动近万斤大芥菜销售。

此次推介，是钱排经济信息交流协

会践行乡村振兴战略的具体行动，也是协会以党建引领、支部书记履职落地的生动实践。协会始终聚焦农户“急难愁盼”，以党建为引领凝聚发展合力，以产业为纽带整合各类资源，主动对接交流

平台、拓宽销售渠道、强化品牌推广，持

续助力特色农产品出山。

下一步，该协会将以此次交流为契

机，在支部的党建引领下，依托社会组织

交流平台的资源优势，深化与各方的合

作，推动钱排大芥菜进入更多市场终端；

同时持续完善“种植-加工-销售”全链

条服务，让这棵“黄金菜”成为带动农户持

续增收的“致富菜”，为钱排镇农业产业

高质量发展注入更强动力。

## 不只是专刊 更是成长的平台

## 科技赋能产业升级

## 农心仙谷湖启航乡村振兴新征程

■茂名日报社全媒体记者 梁郁文 李华锦  
见习记者 麦凯茵

本报讯 日前，电白区黄岭镇水西仙谷湖畔，迎来了意义非凡的时刻。农心仙谷湖农文旅三产融合在此启航，为茂名乡村振兴注入了强劲的新动能。由农心公司定制的中国第一条食用鲜竹液、鲜竹醋多级提取线顺利下线，以及广东省农科院作物研究所产业基地的挂牌，为农心仙谷湖注入了农业科技硬实力。

当日的仙谷湖畔，处处洋溢着喜庆热烈的氛围。华南农业大学园艺学院系主任陈文品教授，广东省农科院邹宏达博士，茂名市企业家协会新一届会长、广东东海龙阁饼业有限公司董事长戴国荣先后致辞。广东中农农心生态农业有限公司、农心仙谷湖公司董事长兼黄岭商会荣誉会长黄炳成作总结致辞，回顾历程，展望未来，表达了项目必胜的信心。

揭牌仪式将现场气氛推向高潮。茂名

市人大常委会、茂名市总工会、茂名市农业农村局、电白区人大常委会等市、区两级领导，与陈文品教授、邹宏达博士，以及茂名市企业家协会、黄岭镇政府、茂名市开放大学等单位负责人共同为项目启幕。随后，一众嘉宾共同为中农农心生态农业（电白）产业基地、农心仙谷湖生态农业（广东）有限公司、广东省农业科学院作物研究所产业基地的挂牌，为农心仙谷湖注入了农业科技硬实力。

签约仪式上，农心仙谷湖与茂名市企业家协会、黄岭商会、茂名市乡厨协会、电白预制菜产业协会、茂名市海纳多食品有限公司、化州市黄瓜产业协会、广东京橘药业、广东好味快食品有限公司签订一系列合作，有效为项目持续发展注入了强大动力。



## 茂名晚报《好心少年》专刊试刊号

# 正式亮相

专属茂名校园专刊 · 陪伴成长的每一页

每期直送校园，年定价150元  
欢迎学校推荐、家长自愿订阅



## 专属茂名校园专刊

全市中小学的校园风向、少年心声、成长故事  
都将在这里——被看见、被记录、被传递

16个版面陪伴成长  
我们关注你的学习、你的兴趣、你的情绪

也带你看见

更大的世界  
更远的未来

订报热线：  
朱记者13288989208 / 潘记者19928689233  
投稿邮箱：  
mmrbhxs@163.com

